

**Abdunazarov Xusan Mengliyevich**  
**Candidate of Geographical Sciences,**  
**Associate Professor, Department of Geography**  
**Termez State University**  
**Termez, Uzbekistan**

**Niyozov Xujakul Mirzaboboyevich**  
**Senior Lecturer, Department of Geography**  
**Termez State University Termez, Uzbekistan**

**GEOGRAPHICAL ASPECTS OF LOCATION AND DEVELOPMENT OF  
SETTLEMENTS IN SURKHANDARYA REGION**

*Annotation.* This article discusses the development of research into human settlements in Uzbekistan. The formation and development of settlements in the Surkhandarya region, the territorial composition of settlements, as well as urbanization processes associated with the growth of the urban population in the region are covered.

**Key words:** Population, residential areas, agricultural cities, urbanization process.

**Абдуназаров Хусан Менглиевич**  
**кандидат географических наук,**  
**доцент кафедры географии**  
**Термезского государственного университета**  
**Термез, Узбекистан**

**Ниёзов Худжакул Мирзабобоевич**  
**старший преподаватель кафедры географии**  
**Термезского государственного университета**  
**Термез, Узбекистан**

**ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ РАЗМЕЩЕНИЯ И РАЗВИТИЯ  
НАСЕЛЕННЫХ ПУНКТОВ СУРХАНДАРЬИНСКОЙ ОБЛАСТИ**

**Аннотация.** В данной статье рассматривается развитие исследований населенных пунктов Узбекистана. Освещены вопросы формирования и развития поселений в Сурхандарьинской области, территориальный состав поселений, а также процессы урбанизации, связанные с ростом городского населения в регионе.

**Ключевые слова:** Население, жилые районы, агрогорода, процесс урбанизации.

Города и поселения возникли в результате социального и территориального разделения труда в ходе длительного исторического развития человеческого общества. Городские и сельские поселения различаются по уровню специализации жителей в отраслях экономики. В городах обычно компактно проживают люди, эти места отличаются широким распространением городского образа жизни, наличием высотной жилой застройки, развитием предприятий промышленного производства, транспорта и других современных инфраструктурных отраслей. Большая часть населения, проживающего в сельских поселениях, занимается сельским хозяйством.

Деревни являются территориальными, социальными и историческими единицами населения. Деревни — это поселения с более долгой историей по сравнению с городами. Говоря о сельской местности, подразумевают, что экономически развиты территории за пределами города. Известно, что в эпоху глобализации, когда современный научно-технический прогресс находится на высоком уровне, важно определить различия в социальном образе жизни деревень и городов. В частности, городская жизнь быстро впитывает инновации в области науки и техники. Здесь быстро развиваются наука и производство.

Села, издавна сохранившие культуру человеческой цивилизации, играют несравненную роль в передаче национального культурного наследия

разных народов будущим поколениям. В этой связи не будет ошибкой сказать, что сельская местность является «музеем цивилизации, культуры и ценностей человечества» на нашей планете.

География сельской местности в нашей республике в годы независимости стала постепенно развиваться. Особенно в развитие этой области большой вклад внес известный географ и учёный профессор А. Солиев. Под руководством профессора А. Солиева многие ученые-исследователи защитили диссертации по географии сельской местности. Также изданы монографии и учебные пособия.

По мнению А.С. Солиева, села являются «неудачной» областью этой науки и менее изучены, чем города. В частности, в монографии «Сельские районы Узбекистана», написанной ученым совместно с М. Назаровым в 2009 году, посвященной «Году развития и благосостояния села», проанализировано географическое описание сельских поселений, расположенных в различных природно-экономических районах нашей республики. Среди них на научной основе изучены долинные села Андижанской области, села-оазисы Хорезмской области, пустынные села Бухарской области, горные села Сурхандарьинской области.

В южном регионе Республики Узбекистан, Сурхандарьинской области, важную роль в территориальном расположении населенных пунктов играют природные условия, в частности климат, рельеф и гидрологические бассейны. Территория района с трех сторон окружена горами разной высоты, только южная часть открыта реке Амударье, она поднимается от уровня моря с юго-запада (равнина) на северо-восток (гора). законы.

Более 70 процентов площади области составляют горные местности (следовательно, коэффициент «холмистости» равен 0,70). В области основные населенные пункты плотно расположены в Сурхан-Шерабадской долине, которая с экономической точки зрения сильно эксплуатируется.

Большинство сельских населенных пунктов региона расположены на берегах рек Сурхан и Шерабад, а также вдоль автодороги Шерабад-Термиз-

Денов, являющейся продолжением Великого Узбекского тракта, и железной дороги Термез-Денов. Кроме того, в 1950-60-х годах прошлого века с освоением новых земель в Шерабадском, Музработском, Ангорском, Кызырикском районах были созданы очень много новые сельские поселения. По состоянию на 1 января 2023 года в области насчитывается 859 сельских населенных пунктов, в том числе 724 сельских махалли. Это 75,1 процента от общего количества махалли области.

В состав районов области, впервые образованных в 1926 году, входят Деновский, Сариосийский, Термезский и Шерабадский районы.

Самыми последними районами области были Ангорский район, отделенный от Термизского района в 1979 году, Олтинсойский район, отделенный от Шурчинского района в 1981 году, Узунский район, отделенный от Сариосийского района в 1991 году, и Бандихонский район, отделенный от Кызырикского района в 1992 году. Бандихонский район был включен в состав Кызырикского района в 2011 году, а в 2020 году район был реорганизован. Крупнейшими по площади являются Байсунский, Сариосийский, Шерабадский, Кумкурганский районы, которые в совокупности занимают 12,6 тысяч квадратных километров или 62,6% площади региона. По состоянию на 1 января 2023 года численность населения этих сельских округов составляет 799,7 тыс. человек, или 28,4% населения региона.

По числу сельских районов области наибольшее количество сельских поселений сложилось в Сариосии 115, Деновском районе 106, Шерабадском районе 96. В среднем 61,3 сельских населенных пункта соответствуют существующим 14 сельским округам области.

По данным на 2023 год, в Сурхандарьинской области 8 городов и 112 поселков, из них только Термез имеет статус города областного подчинения. Остальные 7 городов находятся в подчинении района. В регионе 35,5 процента населения проживает в городах. Уровень урбанизации региона

является низким показателем, и по этому показателю в нашей республике область опережает только Хорезмскую область (33,2%).

Уровень урбанизации региона был очень низким даже в прошлом веке. Для сравнения, доля городских жителей в общей численности населения региона была следующей. Например, в 1959 г. она составляла 15,4%, в 1970 г. - 16,0%, в 1979 г. - 19,3%, в 1989 г. - 19,5%. Этот показатель существенно изменился даже к началу 1990-х гг.

Уровень урбанизации составлял 19,3% в 1990 году, 19,1% в 1991 году, 18,9% в 1992 году и 20,2% в 1993 году. В 2008 году уровень урбанизации региона составил 19,1%.

По состоянию на 1 января 1994 года в области действовало 9 городов, 7 поселков городского типа, 109 сельских советов, 855 сельских поселений.

На основании решения Кабинета Министров Республики Узбекистан от 13 марта 2009 года № 68 на основании объявления 2009 года Годом «Развития и процветания села» в нашей стране многие сельские поселения в нашей стране были учтены статус городов.

107 сельских населенных пунктов Сурхандарьинской области присвоен статус городов, а их число достигло 114. Агротурки, специализирующиеся на аграрном секторе региона, расположены во всех сельских округах.

Если рассматривать расположение существующих городов по районам, то они распределяются следующим образом:

Алтынсойский (14), Деновский и Ангорский (по 11), Кумкурганский и Музработский (по 10), Термезский, Узунский, Шорчинский районы (9), Шерабадский (7), Бойсунский (5), Расположен в Джаркурганском районах. и Кызирик (4), Сариосия (по 3), Бандихон (по 1).

В 2022 году общая численность населения региона увеличилась в 13,8 раза по сравнению с анализируемыми предыдущими годами (1926 г.). При этом население города за исследуемые годы увеличилось в 61,2 раза. После 1959 года население города постепенно увеличивалось.

Население города увеличилось на 179,4 тыс. человек за почти 30 лет с 1959 по 1989 год. Именно в эти периоды были созданы новые поселения с освоением сухих серых земель Сурханско-Шерабадской долины, достройкой и вводом в эксплуатацию многих водохранилищ и гидротехнических сооружений. Также построены и введены в эксплуатацию предприятия легкой и пищевой промышленности по переработке сельскохозяйственной продукции. Примерами таких предприятий являются хлопкоочистительные, молочно-мясные, маслоэкстракционные, хлопко-молочные, хлопкоочистительные предприятия в Деновском районе, мукомольные, хлопкоочистительные предприятия в Шорчинском районе, хлопкоочистительные предприятия почти во всех других райцентрах, которые мы можем показать.

**Таблица 1**

**Рост городского населения и уровень урбанизации в Сурхандарьинской области**

	1989	1998	2009	2010	2015	2018	2022	В 2022 году в % к 1989 году
Общая численность населения области – тысяча человек.	1253,8	1687,9	2075,0	2175,1	2411,5	2569,0	2806,5	2,2
Из них: население города тысяча человек.	244,4	339,2	767,9	794,7	861,1	910,6	1016,8	4,1
Уровень урбанизации в процентах	19,5	20,9	37,0	36,5	35,7	35,4	36,2	1,8

*Таблица составлена на основе информации официального сайта  
«Surxanstat.uz».*

В 2022 году население региона увеличилось на 1552,7 тыс. человек по сравнению с 1989 годом, а по сравнению с отчетным годом увеличилось на 2,2%.

В 2022 году население областных городов увеличилось по сравнению с 1989 годом на 772,4 тыс. человек. В частности, в 2009 году, объявленном годом «Развития и процветания села», численность населения города увеличилась на 523,5 тысяч человек по сравнению с 1989 годом. За эти годы уровень урбанизации увеличился на 17,5%. В 2022 году количество жителей города увеличилось на 248,9 тыс. человек по сравнению с 2009 годом. Уровень урбанизации снизился на 0,8% (табл. 1).

Если сделать выводы, развитие населенных пунктов Сурхандарьинской области происходило на основе развития производительных сил в прошлом веке. В частности, на основе открытия новых рудников в регионе, освоения новых земель в Сурхан-Шерабадской долине сельскохозяйственного назначения, специализации региона в области сельского хозяйства, особенно в области выращивания хлопка, были созданы города и сельские поселения. Экономические реформы, проведенные за годы независимости, служат экономическому и социальному развитию поселений.

**Использованная литература:**

1. Tojiyeva Z.N. Aholi geografiyasi “Fan va texnologiya” T.: -2019. 321 b.
2. Soliyev A.S. Iqtisodiy geografiya nazariya, metodika va amaliyoti. Toshkent: Kamalak, 2013, 184 b.
3. Soliyev A.S. Tanlangan asarlar..-T.; MUMTOZ. 2018, 367 b.
4. Komilova N.K., Jumaxonov Sh.Z. Iqtisodiy va ijtimoiy geografiya metodologiyasi. “MALIK PRINT CO” T.: 2021, 382 b.

5. Egamberdiyeva U.T., Sanoat geografiyasi. "Fan va texnologiya". T.: -2019.-222 b.
6. Sodiqov A.M., Nazarov Sh.X. va b. Surxondaryo viloyatini ijtimoiy-iqtisodiy rivojlantirish strategiyasi. Toshkent-2013, 224 b.
7. Soliyev A.S., Hududiy majmualarning nazariy asoslari. (O'quv qo'llanma) T., 2007. 90 b.
8. Surxondaryo viloyatining statistik axborotnomasi. Termiz-2018.
9. O'zbekiston hududlarining yillik statistika to'plami. O'zbekiston Respublikasi davlat statistika qo'mitasi. T: 2019, 11-14 b.